                          AΡΧΗ  ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ  ΤΗΣ  ΟΡΜΗΣ
1. Στόχοι:

· Nα επαληθευθεί, ότι δύο αρχικώς ακίνητα και σε επαφή σώματα μετά από μια αμοιβαία ώθηση απομακρύνονται με αντίθετες ορμές.  
· Να επαληθευθεί η αρχή διατήρησης της ορμής.

· Να υπολογισθεί η μάζα ενός αντικειμένου με τη βοήθεια της παραπάνω αρχής.

2. Απαιτούμενα υλικά:

· 2 αμαξάκια εργαστηρίου
· 2 σφιγκτήρες

· 2 χρονόμετρα (μόνο για την δεύτερη πειραματική διαδικασία)

· 1 μετροταινία

· Ζυγός

· 2 μικρά στενόμακρα κομμάτια ξύλου ή φελιζόλ

3 . 1η πειραματική διαδικασία:

-  Συναρμολογούμε τη διάταξη που φαίνεται στην παρακάτω εικόνα.
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10 Μέρος

•  Ζυγίζουμε τα δύο αμαξίδια.

•  Στερεώνουμε με τη βοήθεια των σφιγκτήρων στις άκρες του πάγκου τα δύο κομμάτια ξύλου, ή τα δύο κομμάτια φελιζόλ. 

•  Συμπιέζουμε το έμβολο στο ένα αμαξίδιο και στη συνέχεια φέρνουμε σε επαφή μαζί του και το άλλο. Τοποθετούμε το σύστημα πάνω στον πάγκο έτσι ώστε τα αμαξίδια με συμπιεσμένο μεταξύ τους το έμβολο να ισαπέχουν περίπου από τα ξύλα στα άκρα του πάγκου.

•  Χτυπάμε απότομα τον πύρο για να ελευθερωθεί το έμβολο. Τα αμαξίδια κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις. Παρακολουθούμε την κίνησή τους και κυρίως τις στιγμές που αυτά κτυπούν στα δύο ξύλα. Επαναλαμβάνουμε το πείραμα αυτό αρκετές φορές, σημειώνοντας κάθε φορά την αρχική θέση των άκρων των αμαξιδίων πάνω στον πάγκο με ένα μολύβι. Προσπαθούμε να πετύχουμε την περίπτωση κατά την οποία τα δύο αμαξίδια φτάνουν ταυτόχρονα, έτσι ώστε εμείς να ακούμε συγχρονισμένα ένα χτύπημα από την ταυτόχρονη πτώση τους στα ξύλα ή τα φελιζόλ.  Όταν συμβεί αυτό, μετράμε τις αποστάσεις που διανύουν (στον ίδιο χρόνο), τα δύο αμαξίδια, μέχρι να κτυπήσουν στα ξύλα. • 
 Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:

	
	Μάζα 

m  (Kg) 
	Διάστημα

s   (m)

	10 Αμαξίδιο
	
	

	20 Αμαξίδιο
	
	


• Ο λόγος των ορμών που απέκτησαν τα δύο αμαξίδια μπορεί να υπολογιστεί ως γινόμενο του λόγου των μαζών επί το λόγο των ταχυτήτων τους. Θεωρώντας προσεγγιστικά ομαλή την κίνηση των δύο αμαξιδίων, ο λόγος των ταχυτήτων τους είναι ίσος με το λόγο των αποστάσεων που διανύουν τα αμαξίδια.

•  Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:
	Λόγος μαζών 

των αμαξιδίων
m1/m2
	Λόγος διαστημάτων – ταχυτήτων των αμαξιδίων
υ1/υ2 = s1/s2
	Λόγος ορμών των αμαξιδίων
p1/p2 = m1/m2 . s1/s2

	
	
	


Συμπεράσματα:

1. Τα δύο αμαξίδια κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις. Πως εξηγείται αυτό;

     ……………………………………………………………………………………

2.  Να συγκρίνετε το λόγο των μαζών των δύο αμαξιδίων με το λόγο των διαστημάτων που διανύουν στον ίδιο χρόνο. Τι παρατηρείτε και πως το εξηγείτε;

     ……………………………………………………………………………………….......................................................................................................................

3. Τι συμπέρασμα βγάζετε από το λόγο των ορμών των δύο αμαξιδίων;

     ……………………………………………………………………………………….......................................................................................................................
·   Τοποθετούμε στη συνέχεια ένα τούβλο στο ένα αμαξίδιο αφού προηγουμένως το έχουμε ζυγίσει και επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία.

20 Μέρος 
•     Τοποθετούμε πάνω στο ένα αμαξίδιο ένα αντικείμενο άγνωστης μάζας και επαναλαμβάνουμε το προηγούμενο πείραμα.

•     Προσπαθούμε να πετύχουμε την περίπτωση κατά την οποία όταν χτυπάμε τον πύρο και κινούνται αντίθετα τα αμαξίδια να χτυπούν στα δύο ξύλα ταυτόχρονα. 

•   Θεωρώντας ότι ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής (m1υ1=m2υ2), πρέπει ο λόγος των μαζών των δύο σωμάτων να είναι ίσος με τον αντίστροφο λόγο των ταχυτήτων, άρα και των διαστημάτων που διανύουν στο πείραμα. Δηλαδή :  m1/m2 = υ2/υ1 = s2/s1 . Το ένα σώμα είναι το ένα από τα αρχικά αμαξίδια και γνωρίζουμε τη μάζα του. Το άλλο σώμα είναι το άλλο αμαξίδιο με το βάρος που του τοποθετήσαμε. Αφού υπολογίσουμε όπως πριν το λόγο των μαζών και αφού γνωρίζουμε τη μάζα του ενός βρίσκουμε τη μάζα του άλλου και από αυτή, τη μάζα του σώματος που είχαμε τοποθετήσει πάνω στο αμαξίδιο.

s1/s2 = υ1/υ2= …………..    m1/m2 = ………………………...  

•    Ζυγίζουμε το σώμα που είχαμε προσθέσει πάνω στο αμαξίδιο. Συγκρίνουμε τη μάζα του με αυτή που υπολογίσαμε με εφαρμογή της αρχής διατήρησης της ορμής.

4.  2η  πειραματική διαδικασία:
-  Ζυγίζουμε τα δύο αμαξίδια.

-  Τοποθετούμε τα αμαξίδια στο μέσον του πάγκου.

- Τοποθετούμε στις άκρες του πάγκου τα δύο κομμάτια ξύλου ή φελιζόλ με τη  βοήθεια των σφιγκτήρων.

-  Συμπιέζουμε το έμβολο στο ένα αμαξίδιο και στη συνέχεια τα φέρνουμε σε επαφή

-  Μηδενίζουμε τα χρονόμετρα.

-  Χτυπάμε απότομα τον πύρο για να ελευθερωθεί το έμβολο και ταυτόχρονα ενεργοποιούμε τα δύο χρονόμετρα. Τα αμαξίδια αρχίζουν την κίνησή τους ταυτόχρονα με την εκκίνηση των δύο χρονομέτρων. 

-  Σταματάμε τα δύο χρονόμετρα όταν τα δύο αμαξίδια φθάσουν στα εμπόδια.

-  Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα.
	
	Μάζα

m(Kg)
	Διάστημα

   s(m)             
	Χρόνος
   t(s)
	Ταχύτητα
 υ(m/s)
	Ορμή πριν

(Kg.m/s)
	Ορμή μετά

(Kg.m/s)

	   1οΑμαξίδιο
	
	
	
	
	
	

	   2οΑμαξίδιο
	
	
	
	
	
	


-  Σε τι συμπέρασμα καταλήγουμε……………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

-  Τοποθετούμε στη συνέχεια ένα αντικείμενο στο ένα αμαξίδιο και επαναλαμβάνουμε  την ίδια διαδικασία.

-  Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα.

	
	Μάζα

m(Kg)
	Διάστημα

   s(m)             
	Χρόνος
   t(s)
	Ταχύτητα
  υ(m/s)
	Ορμή πριν   (Kg.m/s)
	Ορμή μετά

(Kg.m/s)

	1οΑμαξίδιο

 και σώμα 
	
	
	
	
	
	

	2οΑμαξίδιο

    (άδειο)
	
	
	
	
	
	


-  Υπολογίζουμε τη μάζα του αντικειμένου από την αρχή διατήρησης της ορμής.

                 mσ =……..

